

*"Предлагаю для вязки ротвейлера, 4 года, бесплатно. Если щенки нежелательны - противозачаточные таблетки за мой счет."*

*Объявление в газете "Из рук в руки".*

Если со своей личной жизнью собаководладельцы еще как-то справляются, то с обустройством чувств и желаний своих подопечных случаются проблемы. За границей заботливые хозяева создают клубы Знакомств для животных. У нас же до недавнего времени приличному животному податься было некуда со своими интимными проблемами, а от этого, считают владельцы, характер портится, да и жизнь укорачивается. Во многих американских и европейских клиниках работают кабинеты "физиологической разгрузки"; опытные специалисты за вполне умеренную плату помогают "развязать" кобеля или произвести искусственное осеменение суки. Существуют даже банки спермы элитных представителей каждой породы - у нас же РКФ (Российская кинологическая федерация) об этом только мечтает. Хотя на первый взгляд любой обыватель скажет, что собачники с жиру бесятся, они еще пусть бордель для своих кобелей устроят. Может быть, действительно личная жизнь животных не так уж важна? Главный врач ветеринарной клиники "Идеал" Олег Федорченко считает, что животные особенно нуждаются в личной жизни, пуская и в стенах специализированного учреждения.

## **Для чего в заграничных ветклиниках работают кабинеты "физиологической разгрузки"?**

В последние годы увеличивается количество отклонений в половом развитии у породистых кобелей. При этом у животных, достигших половой зрелости, не возникает нормальных половых рефлексов в присутствии точной суки или их половое влечение переносится на хозяев или особей своего пола. Кобели не могут покрывать сук в связи с отсутствием полового влечения и, следовательно, выпадают из племенного разведения, несмотря на отличные племенные качества. Такая патология может продолжаться в течение всей жизни собаки. Но причины подобных нарушений окончательно не установлены. По мнению ученых, это может быть обусловлено как генетический, так и паратипическими факторами. В частности, этому может способствовать слишком ранний отъем щенка от матери, воспитание его в изоляции от других животных, чрезмерная изнеженность во время выращивания, поздняя развязка. С целью профилактики таких отклонений необходимо правильно выращивать племенных кобелей и своевременно производить их развязку.

Но ведь большинство заводчиков советуют не торопиться вязать собаку?

- Вопреки мнению некоторых собаководов, что слишком ранняя развязка кобелей может отрицательно повлиять на дальнейший рост и развитие племенного производителя, имеются научные данные, что развязка кобеля при достижении половой зрелости не оказывает отрицательного влияния на животное и закрепляет нормальные половые рефлекссы.

- Интересно, какие приспособления используют для этой процедуры?

- В последние годы для развязки кобелей за рубежом все чаще стали использовать искусственную вагину - это довольно несложный агрегат, состоящий из специального резинового конуса и спермоприемника. Чтобы закрепить правильный половой рефлекс у молодых кобелей, сперму получают на это приспособление в присутствии точной суки. В этом случае происходит гораздо более спокойная развязка кобеля. Кроме того, предотвращается возможность заражения животных венерическими заболеваниями, передающимися половым путем. Распространенность данных заболеваний ежегодно увеличивается во всем мире, поэтому во многих зарубежных странах для размножения собак все чаще применяется метод искусственного осеменения сук.

- Существует устойчивое мнение, что животные не страдают из-за отсутствия личной жизни.

- Я не могу с этим согласиться. У некоторых кобелей при их редком половом использовании ухудшается характер, возрастает агрессивность, нервозность и другие отклонения. Редкое половое использование может приводить к развитию некоторых заболеваний, в частности к воспалению предстательной железы (простатит). Поэтому взятие спермы у кобелей с определенными интервалами на искусственную вагину может успешно профилактировать возникновение определенных отклонений в поведении животных и способствовать поддержанию их здоровья. Однозначно сказать, как часто нужно проводить эту процедуру, нельзя, так как у каждого кобеля свой темперамент. Одному псу достаточно двух раз в год, а другому - подавай каждый месяц...

На искусственную вагину можно также успешно получать сперму от ценных племенных

кобелей, не проявляющих половых рефлексов на самку, с целью искусственного осеменения сук. В этом случае можно использовать как свежеполученную, так и замороженную сперму.

## Голый расчет

Причем о большой любви и дружбе разговор не идет: в вязке породистых животных главное - голый расчет. Собаководы в этот момент думают об экстерьере, количестве щенков в помете и возможной прибыли. Но вот о соблюдении элементарной половой гигиены своих питомцев забывают напрочь. Да и не принято как-то интересоваться интимным собачьим здоровьем - только высокопрофессиональные кинологовические клубы требуют от владельцев животных перед вязкой предъявлять результаты анализов на патогенную микрофлору. Но это скорее исключение из правил: обычно спохватываются только после скоростижной смерти щенков или резкого ухудшения здоровья собаки.

- Животные, как и люди, болеют так называемыми венерическими заболеваниями, которые передаются при вязке - рассказывает Людмила Гранатова, ветеринарный врач в третьем поколении.

Особняком от всех этих заболеваний, передающиеся половым путем - венерическая саркома, злокачественная опухоль. Передается кусочками опухоли, образующейся на половых органах собак. Заражаются именно при половом акте. Пока опухоль маленькая и не кровоточит, обнаружить ее самостоятельно владельцу крайне сложно. В зависимости от стадии заболевания лечение может быть химиотерапевтическим и хирургическим, либо только химиотерапия. Коварство венерической саркомы в том, что даже крошечный кусочек опухоли способен прорасти на слизистой, и заболевание возобновится. Столичные ветеринары обеспокоены значительным ростом этого заболевания в Москве. Они связывают этот процесс с увеличением количества больных бродячих собак в городе.

Из вирусных заболеваний половым путем наиболее часто передается вирусный гепатит. В первую очередь страдают щенки. Если в питомнике происходит гибель щенков в первые две недели после родов по непонятным причинам, то даже без анализов ставится диагноз "вирусный гепатит". Это заболевание протекает настолько скрыто, что даже опытный собаковод-владелец не может увидеть каких-то отклонений в здоровье любимца.

Лептоспирозом собаки при половом акте могут заразить не только друг друга, будущих щенков, но и владельцев, и инструктора по вязке. Люди, непосредственно помогающие собакам при вязке, подвергаются особой опасности заразиться лептоспирозом, так как бактерии попадают на кожу и слизистую с секретом, выделяемым собаками при спаривании. При лептоспирозе у сук, как правило, происходит самопроизвольный аборт.

К сложно диагностируемым инфекциям половой системы относится бетагемолитический стрептококк (синдром гибели щенков). Причем сами инфицированные собаки не болеют, страдают только щенки. Через 2-3 дня после родов щенки слабеют, обезвоживаются и, соответственно, гибнут. Если вовремя отнять их от матери и перевести на искусственное вскармливание, то щенков можно спасти.

Автор Наталья Арсеньева  
Московский Комсомолец, 16 апреля 2002 г.